

河北省机构编制委员会办公室文件

冀机编办〔2011〕193号

河北省机构编制委员会办公室 关于加快推进“政务”和“公益”中文域名 注册管理工作的通知

各市编委办，省直各部门、各人民团体：

为进一步落实中央编办《关于进一步加强党政群机关和事业单位网上名称管理工作的通知》(中央编办发〔2009〕4号)精神，按照中央编办将“政务”和“公益”中文域名注册管理(简称中文域名注册管理，下同)工作作为当前一件大事来抓的要求，为深入推进我省域名注册管理工作，现就有关事宜通知如下：

一、切实统一思想，充分认识中文域名注册管理工作的重要意义

随着我国信息化和电子政务建设的深入推进，互联网已经成为党政群机关和事业单位履行社会管理职能和提供社会公共服务

的重要平台。“政务”和“公益”中文域名的设立进一步完善了我国网络域名体系,加强“政务”、“公益”中文域名网络资源管理,规范政务机构和公益机构网上名称,对加强政务和公益机构建设具有十分重要的意义。

(一) 中文域名注册管理关系国家利益,是信息安全的重要保障

随着互联网技术的发展,使主权国家在领土、领海和领空之上,诞生了一个全新的“第四空间”,即网络空间。域名是互联网的基础设施,掌握更多的顶级域名的管理权,争取更多的顶级域名资源,对于在互联网中体现一个国家的网络疆域和网络文化具有十分重要的作用,涉及国家的重大政治和经济利益。

根据国家互联网名称通用顶级域名的设立规则,互联网顶级域名本身是一种不可再生的战略性资源。同时,顶级域名服务器记录了大量的域名注册、解析、访问等重要数据,而对顶级域名服务器的设置和管理权的控制,以及维护顶级域名服务器的安全稳定运行关系到域名注册信息安全,尤其是“政务”、“公益”专用中文域名信息的安全,这对于维护我国党政群机关和事业单位网络安全就显得至关重要。

域名是互联网应用的基础,一旦遭到破坏将对互联网的安全稳定运行产生致命的打击。当前,许多国家都在争取将使用本国语言的顶级域名纳入国际互联网域名体系,且已形成竞争态势。由于全球使用中文汉字的国家和地区具有复杂的政治、经济和文化背景,严重影响我国争取中文域名主导权的进程,因此中文域名

注册管理关系到国家重大政治、经济利益和主权。有效掌握中文顶级域名资源，将有利于保障和维护国家信息安全。

（二）中文域名注册管理工作是机构编制部门新的业务增长点

根据国家工业和信息化部授权，中文域名注册管理工作由中央编办负责。为此，中央编办专门成立了电子政务和公益机构域名注册管理中心，负责指导规范党政群机关、事业单位和其他非营利性单位中文域名注册管理工作。按照中央编办要求，此项工作也成为各级机构编制部门自身的一项新的工作职能。

“政务”中文域名是我国党政群机关等政务机构和其他承担行政职能的机构注册使用的专属域名，“公益”中文域名是非营利性机构注册使用的专属域名。域名本身是一种不可再生的网络资源，规范、有效地保护、使用好这一网络资源，是互联网飞速发展和电子政务建设的深入推进，是对机构编制管理工作提出的新要求。

“政务”中文域名是党政群机关等政务机构网站的重要标识，能够反映我国各级政务机构和其他承担政务职能的实体组织名称、职能，及其所提供社会管理和服务的主要特性。“公益”中文域名是事业单位、社会团体等公益机构网站的重要标识，能够反映从事公益事业的非营利性机构的实体组织名称和主要职能等特性。“政务”和“公益”中文域名是党政群机关等政务机构、事业单位、社会团体等公益机构的网上名称，加强和规范相关机构网上名称管理，是机构编制部门一项新的业务，关系到机构编制管理工作的创新和长远发展。

(三) 中文域名注册管理工作是实现政务公开、维护相关机构合法权益的重要基础

随着互联网的发展和电子政务建设的深入推进,越来越多的政府管理职能和社会公共服务职能需要通过网络平台履行和实现。中文域名注册管理工作为党政群机关和事业单位等政务和公益机构政务公开、服务公众、维护自身权益奠定了重要基础。

“政务”和“公益”中文域名,为社会公众使用中文便捷地访问政务和公益机构网站建立了一条绿色通道。作为非英语国家,很难对域名利用非中文进行统一有效的规范,同时,我国绝大多数网民根本无法记忆多个英文域名,致使访问者无法识别网站主办者的身份。而“政务”和“公益”专用中文域名能够使我国网民用容易记忆的中文名称访问其网站,对于促进我国互联网应用普及、缩小由于语言文字所造成的数字鸿沟具有十分重要的作用。

“政务”和“公益”中文域名为社会公众准确识别网站主办者身份、获取准确信息和在线服务创造了良好的网络环境,为维护相关机构的合法权益打下基础。在专用中文域名设立之前,由于中文域名分类管理体系的不完善,没有党政机关和事业单位专用的中文域名,个别政府网站使用与政府形象不相匹配的商业域名,有些网站甚至自诩为“官方网站”。“政务”和“公益”树立了政府部门和公益机构在互联网中的明确标识,政务和公益机构域名注册管理中心将会对“政务”和“公益”域名申请者的主体身份、机构性质以及申请注册的域名及其网站的内容是否与其主体资格一致进行审

核，并具有持续性，从而确保了网站的合法性和权威性，能够避免网上名称被恶意抢注现象的发生，防止假冒网站给社会所带来的严重危害，从而有效维护相关机构的合法权益。

二、明确适用范围，严格执行有关规则和审核程序

(一) 政务和公益中文域名的适用范围

“政务”中文域名适用于我国党政群机关等各级政府部门。其范围包括：中国共产党地方各级委员会及其组成机构；地方各级人民代表大会及其常务委员会及其组成机构；地方各级人民政府及其各部门；中国政治协商会议地方各级委员会及其组成机构；地方各级人民法院及其组成机构；地方各级人民检察院及其组成机构；群众团体；民主党派；行使行政职能的社会团体和事业单位。

“公益”中文域名适用于非营利机构。其范围包括：社会团体，事业单位，群众性自治组织，民办非企业单位，基金会，国际公益组织，从事公益性服务的机构及其它非营利性单位。

(二) 政务和公益中文域名使用应遵循的规则

各级政务和公益机构在注册使用“政务”、“公益”中文域名作为其网上名称时应遵循以下规则：

1、各级政府部门和公益机构在以机构名称注册使用“政务”、“公益”专用中文域名时，必须与其主管机关批准的单位名称相一致，在以非机构名称注册使用“政务”、“公益”专用中文域名时，应与其管理和服务职能具有相关性。

2、政府部门和公益机构使用“政务”、“公益”专用中文域名时

应在其网站首页显著位置标明本单位合法名称，网站内容应符合国家对政务部门和公益机构网站建设的有关规定。

3、公益机构因工作需要使用“政务”专用中文域名时，须经上级行政主管机关批准同意。

4、政务部门和公益机构的域名注册信息发生变化时，应当及时变更注册信息。

(三) 域名注册程序

全省域名注册通过在线申请的方式进行。不具备在线申请条件的单位，可以通过纸质材料申请，由同级编委办在网上代为申请注册。具体步骤：

1、注册申请单位登陆域名注册管理中心网站(网址：国家域名注册管理网.公益；www.chinagov.cn)，点击“各级党政群机关、事业单位和社会团体等域名注册入口”，进入域名注册系统。

2、选择所在区域后，按照网上说明，填写“域名注册申请表”；将电子版的资质证明文件一并上传后，点击提交。注册申请表包括本单位域名管理的联系人、联系方式，网站英文域名和服务器IP地址，申请的中文域名名称和申请注册年限等内容。

相关资质文件为法人证书或组织机构代码证的扫描件或数码件。事业单位申请公益域名，须提供法人证书；事业单位和社会团体申请政务域名，须提供法人证书和机构编制部门批复的证明其行使行政职能的相关材料。

3、注册申请单位所在地区的机构编制管理部门登陆域名注册系统(登陆账号由域名注册管理中心统一提供)，对注册申请单位

的主体真实性进行认定，对申请注册的域名按照域名审核办法进行审核。通过审核的，提交至域名注册管理中心。

4、域名注册管理中心对提交的域名注册申请进行确认和备案。

5、同级编委办管理员通知申请单位缴纳域名注册费。申请单位缴纳域名注册费。

6、同级编委办核对注册申请单位是否缴费，同时代理中央编办政务和公益机构域名注册管理中心为已缴费单位开具发票，各级编委办代收的注册费应定期交至中央编办政务和公益机构域名注册管理中心。

7、中央编办域名注册管理中心对已缴费的域名进行确认开通，域名注册成功。

注：①各级编委办代收同级各部门的域名注册费，开具的发票可提前向政务和公益机构域名注册管理中心申领。

②代收的注册费交至中央编办政务和公益机构域名注册管理中心时所产生的费用从注册费中扣除，留好银行收费票据，将票据传真或将票据扫描件发送到中央编办域名管理中心。

（四）注册费用

域名注册费标准：“.政务”域名为300元/年/个，“.公益”域名为200元/年/个。国家级贫困县区域内的单位，可以再减免一些，但每个不低于100元/年。

域名注册按注册年限收取运行费用，注册单位可以根据需要注册若干个域名，每个域名可以一次性缴纳一至十年的域名注册

费。注册成功的域名，在注册期限到期前 30 个工作日内，应向同级编委办或域名注册管理中心续缴域名注册费用，以保证域名的继续使用。

三、采取有效措施，加快推进中文域名注册管理工作

由于国际域名申请中，注册量是域名有效审查的基础条件，而当前我国的注册量远远达不到国际中文顶级域名申请要求，我省中文域名注册管理工作也相对滞后。面对国际多语种顶级域名开放日期的日益临近，任务艰巨、时间紧迫，要全力以赴，加快推进中文域名注册管理工作，努力提升我省“政务”和“公益”中文域名的注册量。

(一)搞好思想动员，加快工作部署

接此通知后，各市县编委办要尽快研究布置本地区的中文域名注册管理工作，明确负责科(处、室)和人员，于 10 月 30 日前将人员的联系方式报省编委办信息中心。各市县编委办要采取适当方式，于 11 月 10 日前向本级各部门传达中文域名注册管理工作精神，统一规划，周密部署，采取有效措施，做好相关工作。各级党政群机关和事业单位、社会团体等应在域名注册管理中心网站上填写域名注册申请，提交相关资质文件。同级编委办对提交的域名注册申请进行审核认定并提交至域名注册管理中心，待注册管理中心对提交的申请进行确认和备案后，通知申请单位缴纳域名注册费用，并代收取域名注册费用。已有网站但未使用中文域名的各机关、事业单位，要把现有域名进行调整，确保新注册的中文域名准确无误。

(二) 明确职责,狠抓落实

根据中央编办规定,“政务”和“公益”域名的管理采取单位网上申请、地方编委办网上审核、中央编办域名管理中心网上审核、收费、开通的工作模式。在新的工作模式下,域名管理的具体分工是:

各级编委办负责全省域名注册工作的组织、协调、管理和宣传,审核和监督本级党政群机关和事业单位注册使用中文域名的申请,对不符合规范的,应要求其及时更正,并代中央编办域名管理中心收取域名注册运行费。

省级编委办要加强对市县编委办相关工作的指导,并及时与中央编办沟通工作情况,做好衔接。

省直各部门、各事业单位要从大局出发,高度重视,积极做好本部门本单位中文域名注册工作。各级编委办要将推进中文域名注册工作,纳入对党政群机关及事业单位网上名称的管理,紧紧围绕抓紧提升域名注册量,制定工作计划,明确具体承办此项工作的负责部门和具体负责人,确保工作目标落到实处。

(三) 强化领导,加强督导

各级编委办主要领导要高度重视,深刻领会推进中文域名注册管理的重要意义,切实落实中央编办将域名管理工作作为当前一件大事来抓的要求,加强组织领导,服从国家大局,从讲政治的高度,采取有效措施,确保组织到位、措施到位,落实到位。各级编委办要建立检查督导机制,加大中文域名注册管理工作的督导力度,各市编委办每 10 天要向省编委办信息中心报送一次工作进展

情况，省编委办将实时抽查部分市县，实地了解具体落实情况，相关结果在全省机构编制系统进行通报。

(四) 加强日常管理，切实做好后续服务工作

集中注册结束后，各级编委办要按照职责分工，加强中文域名注册工作的日常管理。要积极组织和宣传推广中文域名注册，协调有关机关和单位共同开展好域名注册工作；要做好中文域名注册申请、审核及信息变更等相关工作；要认真完成对拟注册域名的党政群机关及事业单位主体资格的咨询及认定工作；要及时进行中文域名注册年费的催缴；要协助做好已注册域名的后续服务等工作。

联系人：李亚南 李克强

联系电话：0311—87802778

传 真：0311—87802778



主题词：域名注册管理 政务 公益 通知

河北省机构编制委员会办公室综合处 2011年10月19日印

(共印 200 份)